
<학생-3문항> <학부모-3문항>
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1학년 7 5 2 0 0 14 3 8 3 0 0 14 3 10 1 0 0 14 7 7 0 0 0 14 5 9 0 0 0 14 7 6 1 0 0 14

2학년 10 3 0 0 0 13 7 5 1 0 0 13 8 4 0 1 0 13 6 5 2 0 0 13 5 7 1 0 0 13 8 4 0 1 0 13

4학년 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 6 5 3 0 0 14 7 6 1 0 0 14 4 8 1 1 0 14

총계 17 8 2 0 0 27 10 13 4 0 0 27 11 14 1 1 0 27 19 17 5 0 0 41 17 22 2 0 0 41 19 18 2 2 0 41

`

[조사대상] 국·공·사립 초·중·고등학교(특수학교 제외) 표집학급*

              방과후학교 참여 학생･학부모 조사

(초등) 4･6학년 각1개반 참여학생, 2･4･6학년 각 1개반 참여 학생의 학부모

(중, 고) 2학년 1개반 참여 학생 및 참여학생의 학부모

(학부모1) 방과후학교 운영 전반에 대해 만족하십니까? (학부모 2) 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램이 도움이 되었습니까? (학부모 3) 앞으로 방과후학교에 자녀를 계속 참여시키겠습니까?

학교명 학년시도명
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시군구명

설립구분

(국/공/사립)
학급교

전주중앙초전북 전주교육지원청 전주시 공립 초

2022년 방과후학교 만족도 조사 결과(학교용)

학교현황 (학생 1) 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램에 대해 만족하십니까? (학생 2) 현재 참여하고 있는 방과후학교 프로그램이 도움이 되었습니까? (학생 3) 앞으로 방과후학교에 계속 참여할 생각이 있습니까?


